



# 移民署的小巨人

## —專訪入出國事務組張素紅組長

文圖 / 入出國事務組 組長張素紅  
紀錄 / 入出國事務組 專員蕭正忠 秘書室 科員柯元瓚

「我本來是在田裡做種苗檢查、防治病蟲害的人，怎麼懂這些？來移民署之前我也擔心做不得來？但同事跟我說『你可以，因為你很認真』！」移民署入出國事務組張素紅組長談起在移民署的特殊經驗是人生最快樂的收穫：「移民署業務性質有別於一般政府單位，是服務外籍人士。我真的很高興有機會參與這份工作，」張組長笑著說：「我的人生體悟就是…我是工作狂吧！」

### 從農林廳到移民署 累積每段經驗都是能力

**說到** 本署入出國事務組張素紅組長畢業自昆蟲系，許多人都會感到不可置信。張組長一路走來，因緣際會任職過許多性質截然不同的單位，她強調每段經歷都是寶貴經驗的累積，奠定往後工作的基礎。張組長先任職於臺灣省農林廳，隨後又轉任臺中市政府建設局農林課，前後在「補助和受補助單位」工作的經驗，讓她比別人更懂得尋找推動業務的資源：「要主動尋找資源一起做事，不要怕困難就把經費退回去！」在農林廳時赴德參加種子種苗經營管理課程，也使她習得「產、銷、人、發、財」：組織管理、品牌行銷、人才培育、技術研發和成本精算等功力，而這些能力往後都在移民署的工作中一一得到發揮！之後在農林課，她又學著管理園道、路樹植栽、野溪和山坡地，又遇上921大地震，忙到一個月後連飯都不會煮了。

### 善用專業、解決問題 第一分鐘就開始學習

後來張組長任職市長秘書，接觸到各局處不同領域的專業並培養目標導向能力，後又任職文化局，開始學演藝策展和古蹟修葺。面對不斷轉換的跑道，張組長的秘訣就是「認真」：「第一分鐘就開始工作。來之前我也會怕，但敢來就要做，一晃眼幾年就過了，人生不能白走一趟。不要浪費光陰，好好學習，豐富生命，拼命做，累積能力，不會就學！我走了那麼多不同領域，接觸的都是專業團隊，我是來跟同仁學習的。學會了，善用專業，提升績效、解決問題、完成計畫！所以同仁跟著我做事情很辛苦，但培養人才很重要！我鼓勵同仁做中學。任何事都是學習，例如去開會就能看別人怎麼講話和主持會議。同仁不要妄自菲薄，視野要高，要設定自己可以做高一層級的工作而不只是手上這份，有天你升上去，要有能力承擔。」



張組長的興趣是旅遊與畫畫，投入繪畫世界中可以放鬆心情，圖為張組長的兩幅版畫作品。



### 消費券從無到有、 催生人口販運防制法

張組長於97年3月，從內政部轉任移民署，立即遇上前所未有的消費券與人口販運防制法兩大重任。面對近20萬的外配陸配要發消費券，如何設計與推動環環相扣的執行細節都是全新的挑戰。張組長說：「夜裡常盯著天花板睡不著，因為不知道明天下一步怎麼辦，只能一直動腦筋。」張組長請地政司提供200多張全國全開大地圖，趴在地上引導同仁如何規劃領券區，動員全署本部同仁協助處理近20萬份通知單，面對通知地址變更的問題，則配合以電腦公告，最後達成超過96%的領券率！此外，張組長到任後修「人口販運防制法」，達成97年底完成修法的目標，98年1月23日由總統公布，同年6月1日施行，張組長並親自赴美參加美國自由聯盟反人口販運年會，也與美國國務院監督及打擊人口販運辦公室暢談我國反人口販運實際作法：「他們說從書面報告中看不出我們還做了這麼多事，於是99年3月又來實地瞭解，6月就公布我們升上第一級國家了！我很榮幸為國家做了這些事。」

### 「新移民之母」 推動移民輔導遍地開花

除此之外，張組長也善用在文化局辦活動、推計畫的基礎，以及農林廳時代習得的經營管理顧問經驗，開始推動移民輔導，逐步建立起移民署尊重多元、欣賞差異的正面形象，並讓外界認知到移民署柔性友善的一面。張組長說：「讓正面宣導不斷曝光，我們辦了第一次的國際移民日、從教育著手的火炬計畫、主動出擊的行動服務列車、培訓母語老師等等。」這些從無到有的政策展現了移民署的剛柔並濟，張組長提起當初本署剛轉型，許多從警職轉任的同仁完全不懂怎麼進行軟性服務：「我像木魚一直唸，就是要教。且新移民不是只住臺北，所以移民輔導還要全國各服務站遍地開花，這是給同仁釣竿做中學，也讓各縣市政府開始重視新移民。我遇到問題會越挫越勇、馬上解決，我喜歡達成目標，因為有成就感就會快樂！我真的很感謝移民署提供這樣多元文化的場域，讓我可以發揮能力，去思考各種幫助新移民落地生根的方法。」

### 公務員應有所作為 兩岸交流推e化與制度化

績效目標導向的張組長正義感也很強烈，在內政時還曾因此被稱做俠女。她認為公務員應有所作為，要不斷檢視工作：「只要有心，就能看見問題。」為因應兩岸交流業務急速成長，推動大陸地區專業商務人士來臺線上申辦及陸客來臺觀光連件處理機制：「沒有這些機制之前，急著辦證要來臺的人到處拜託，這種壓力對公務員和其他申請人都不公平，建立制度更能便利申請人規劃行程，提供彈性便民服務。」e化和制度化，也是政府企業化經營的代表：簡政便民及透明快速的政策，才能使民有感。張組長表示她也非常感謝同仁願與她一起達成目標：「國家栽培我幾十年，有機會就把行政經驗和歷練回饋給同仁。希望同仁從做中學中成長，提升自我能力。」



左+中：張組長(左張左1)任職農林廳時赴德參加種子種苗經營管理課程，與來自15國的同儕交流學習。右：張組長(右3)曾任文化局副局長，並以當時的經驗為基礎，推動後來的移民輔導業務。